



# ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ VII-й.

17-го іюня 1907 г.

№ 23.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Красностокскія торжества въ праздникъ  
Свят. Тройцы.

*(9—10-го іюня 1907 года).*

Государю Императору угодно было осчастливить Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго, слѣдующей телеграммой, поданной изъ Петергофа—дворца, 11 сего іюня въ 3 часа 22 м. пополудни:

„Сердечно благодарю Васъ, Владыко, и всѣхъ, повергнувшихъ Мнѣ черезъ Васъ одушевляющія ихъ чувства, за молитвы и выраженные Мнѣ и Моей семьѣ любовь и преданность,

НИКОЛАЙ“.

Этотъ всемилостивѣйшій Монаршій отвѣтъ послѣдовалъ на телеграмму, поданную изъ Красностокаго женскаго монастыря по окончаніи божественной литургіи въ первый день Свят. Троицы, слѣдующаго содержания:

*Петергофъ. Его Императорскому Величеству  
Государю Императору.*

Красностокская обитель, духовенство, монастырскія школы, Отдѣленіе союза Русскаго народа, мѣстное братство въ радостный праздникъ Пятидесятницы усердно молились Трїединому Богу о здравіи, благополучіи и спасеніи Вашего Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Наслѣдника Цесаревича и всей Августѣйшей семьи. Красный звонъ—Милостивѣйшій даръ Вашего Императорскаго Величества обители далеко разносилъ отрадную для всѣхъ православныхъ вѣсть о любви Вашего Императорскаго Величества къ Православной церкви и объ усердіи къ обители, утверждающей въ сердцахъ православнаго населенія Гродненской губерніи искреннюю преданность святой Православной церкви, неизмѣнную вѣрность Престолу и твердое сознаніе единства цѣлой недѣлимой великой Россіи.

Тысячи паломниковъ, какъ одинъ человекъ, молились о возлюбленномъ Царѣ своемъ и единымъ сердцемъ и устами пѣли многолѣтіе Вашему Императорскому Величеству, любвеобильному Отцу отечества“.

Телеграмму подписали: Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій, Преосвященный Владиміръ, Епископъ Бѣлостокскій, Игуменія Елена, Членъ Государственнаго Совѣта д. т. с. Вл. К. Саблеръ, Губернаторъ Ф. А. Зейнъ.

По обычаю, народъ стекается въ Красностокъ, къ чудотворному образу Богоматери въ дни свят. Троицы, начиная со среды. Особенно-же много народа бываетъ уже къ субботѣ.

8 іюня, въ пятницу, въ 8 ч. вечера, поѣздомъ Запѣманской желѣзной дороги, въ Красностокъ прибыли:

Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Гродненскій и Врестскій, Преосвященный Владиміръ, Епископъ Бѣлостокскій, членъ Государственнаго Совѣта дѣйств. тайн. совѣтникъ Вл. К. Саблеръ и многіе почетные гости изъ г. Гродны и даже изъ Петербурга (графиня Гейденъ и проч.).

Встрѣча Владыкъ была торжественная, среди множества паломниковъ, гирляндъ цвѣтовъ и зелени, при прекрасномъ звонѣ новыхъ колоколовъ — дара Обителя Его Императорскаго Величества Государя Императора. Звонъ настолько гармониченъ, что невольно привлекаетъ къ себѣ вниманіе, — не даромъ м. Игуменія Елена приглашала изъ Петербурга искуснаго звонаря для обученія звону избранныхъ сестеръ обители.

Въ субботу утромъ совершены въ главномъ монастырскомъ храмѣ двѣ обѣдни — ранняя и поздняя, за которыми до трехъ тысячъ паломниковъ приобщились св. Таинъ. Изъ разныхъ приходоу Епархіи, частью по собственному побужденію, частью по приглашенію Епархіальной власти прибыло въ монастырь свыше 20 священниковъ для совершенія богослуженій и исполненія разныхъ требъ, въ томъ числѣ и исповѣди. Въ 12 час. дня, въ 2 и 5 часовъ по полудни на церковномъ погостѣ, съ особыхъ возвышеній произнесены были избранными священниками поученія народу.

Въ 5 часовъ вечера прибылъ отъ желѣзнодорожнаго полустанка „Красностокъ“ крестный ходъ паломниковъ изъ г. Бѣлостока во главѣ со священникомъ М. Пѣшковскимъ съ хоругвями и свят. иконами. Бѣлостокскіе богомольцы въ числѣ до 400 слѣдовали по желѣзной дорогѣ въ особыхъ вагонахъ по удешевленному тарифу. На встрѣчу Бѣлостокцамъ вышелъ Красностокскій крестный ходъ. Оба хода соединились вмѣстѣ и слѣдовали въ монастырь при воодушевленномъ общемъ пѣніи церковныхъ пѣснопѣній и торжественномъ звонѣ монастырскихъ колоколовъ.

При входѣ крестнаго хода „во святыя ворота“ монастыря, Преосвященнѣйшій Михаилъ привѣтствовалъ

Бѣлостокскихъ паломниковъ прекрасной глубокопрочувствованной рѣчью, до слезъ тронувшей всѣхъ. Напомнивъ печальныя событія Бѣлостокскія въ мѣс. іюнѣ 1906 г. и восхваливъ многое терпѣніе православныхъ Бѣлостокцевъ и ихъ неизмѣнную твердость въ вѣрѣ, Владыка призывалъ ихъ и впредь непоколебимо стоять въ православіи, любить Царя и родину и быть готовыми скорѣе отдать свою жизнь, чѣмъ измѣнить вѣрѣ, или Царю или дорогой русской родинѣ. Какое впечатлѣніе на всѣхъ произвела эта рѣчь, свидѣтельствовали многія слезы.

При входѣ крестнаго хода въ главный храмъ одинъ изъ священниковъ съ церковной палерти произнесъ назидательное поученіе. Ко всеобщей, начавшейся въ 6 часовъ вечера, собралось молящихся свыше 15 тысячъ. Всенощная окончилась въ 11½ час. вечера. Прекрасное пѣніе двухъ монастырскихъ хоровъ, отличный порядокъ, служеніе двухъ епископовъ въ сослуженіи 20 протоіереевъ и іереевъ, благоговѣйшійшее настроеніе многотысячной толпы,—все это дѣлало незамѣтной и неутомительной продолжительность службы. Вспоминались ночныя бдѣнія древнихъ христіанъ... Невольно на подобныя мысли настраивали и современныя событія и въ особенности воспоминаніе объ условіяхъ жизни православной на нашей окраинѣ, столь угрожаемой нынѣ нашими-же сосѣдями—врагами. За всеобщей поучительное слово народу произнесъ съ церковной кафедры одинъ изъ монастырскихъ священниковъ. Всѣ молящіеся помазаны были святымъ елеемъ, причемъ роздано свыше 3000 книжекъ, брошюръ и листовъ.

Въ самый день праздника, 10 іюня, ранняя литургія совершена была тремя священниками, по окончаніи которой въ теченіи 1½ часа пять священниковъ приобщали говѣющихъ. Приобщено до 3 тысячъ человекъ.

Въ 9 часовъ утра прибыли крестные ходы изъ сосѣднихъ приходоѡ—Новаго-Двора и Сидерки. Въ 9 же часовъ состоялся крестный ходъ изъ главнаго храма къ колодцу, гдѣ совершено освященіе воды. Въ 10 час. утра

началась поздняя обѣдня, которую изволили совершить Преосвященный Михаилъ въ сослуженіи съ Епископомъ Владиміромъ и 10 протоіереями и іереями. На маломъ входѣ возведенъ въ санъ протоіерея Коссовскій благочинный о. Илларионъ Кадлубовскій и возложенъ на м. Игуменію Елену драгоцѣнный съ украшеніями крестъ изъ Кабинета Его Величества. При возложеніи креста Преосвященный Михаилъ привѣтствовалъ игуменію Елену рѣчью, въ которой отмѣтилъ многіе труды матушки, ея энергію и неоспоримыя заслуги, а также засвидѣтельствовавъ о всеобщей радости всѣхъ знающихъ и чтущихъ м. Елену по поводу милостиваго вниманія къ ея заслугамъ съ высоты Царскаго Престола.

Вмѣсто причастна одинъ изъ монастырскихъ священниковъ произнесъ поученіе. По окончаніи литургіи, предъ выходомъ на средину храма для совершенія вечерни, о. протодіаконъ прочелъ послѣдній Высочайшій манифестъ (отъ 3 сего іюня), а Преосвященнѣйшій Михаилъ обратился къ наполнявшей обширный храмъ многотысячной толпѣ съ сильнымъ словомъ, съ призывомъ объединиться подъ сѣнью Православной Церкви, подъ знаменами приходскихъ братствъ на защиту вѣры, Царя и родины.

Рѣчь произвела сильное впечатлѣніе, рѣдкое воодушевленіе и необычайный подъемъ патріотическихъ чувствъ. По окончаніи вечерни, совершенъ вокругъ храма крестный ходъ съ окропленіемъ молящихся святой водой. Богослуженіе окончилось въ 3 часа дня. Во время литургіи прибыли изъ Гродны Губернаторъ Ф. А. Зейнъ и многіе почетные гости.

На трапезѣ, гостепріимно предложенной гостямъ м. Игуменіей произнесено было много здравницъ, при чемъ съ общаго одобренія выработанъ былъ текстъ выше приведенной телеграммы на имя Его Императорскаго Величества.

Въ заключеніе нельзя не высказать, что подобныя торжества особенно необходимы и особенно цѣнны теперь, когда насъ засиливаютъ тѣ, которые крѣпко держатся своей вѣры и своей народности, а насъ убѣждаютъ

быть космополитами и невѣрующими. Конечно, имъ это на руку, а намъ на погибель. Но многіе изъ насъ неразумные этого не понимаютъ и готовы отказаться отъ своего близкаго, славнаго, дорогаго, лишь-бы получить отъ чужого похвалу, цѣна которой сломанная полупшка. Праздники, подобные описанному Красностоцкому, неволь-но подогрѣваютъ въ насъ вѣру и будятъ любовь къ родинѣ.

По докладѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ всеподданнѣйшей телеграммы, подписанной Преосвященнѣйшимъ Михаиломъ, Епископомъ Гродненскимъ и Брестскимъ, и Гродненскимъ Губернаторомъ, и посланной 12 минувшаго мая отъ имени присутствовавшихъ на торжественномъ молебнѣ въ Гродненскомъ Каѳедральномъ соборѣ, по случаю предотвращенія злодѣйскаго противъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА замысла, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть соизволилъ благодарить за выраженные вѣрноодданническія чувства.

Телеграмма была послана слѣдующаго содержанія.

*Петербургъ.*

*Министру Внутреннихъ Дѣлъ.*

Сейчасъ въ Гродненскомъ Каѳедральномъ Соборѣ совершено благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю счастливаго избавленія Помазанника Божія Государя Императора отъ злодѣйскаго покушенія на жизнь Его Величества. Присутствовавшіе въ храмѣ представители населенія, члены Софійскаго Братства, учащіе, учащіеся въ мѣстныхъ учебныхъ заведеніяхъ, духовенство и служащіе всѣхъ вѣдомствъ, воодушевленные живѣйшей радостью, просятъ Васъ повергнуть къ стопамъ обожаемаго Монарха слѣдующее выраженіе всеподданнѣйшихъ чувствъ:

„Великій Государь, потрясенные страшной вѣстью объ ужасномъ пссягательствѣ на драгоценную Твою

жизнь, радуясь Твоему спасенію, свидѣтельствуемъ Тебѣ нашу неизмѣняющую вѣрность и любовь. Усердно молимся, да хранитъ милосердый Господь Тебя и Россію и да укрѣпитъ въ сердцахъ всѣхъ сыновъ Святой Руси вѣру и любовь къ Царю и родинѣ. Вѣримъ, что Господь скоро услышитъ вопль измученной страны, разстроитъ крамольные замыслы и образумитъ всѣхъ, враждующихъ противъ Царя, Надежды Россіи“.

Счастливые исполнить это, просимъ Ваше Высокопревосходительство отъ лица всѣхъ присутствующихъ и лично отъ насъ быть выразителемъ нашихъ глубочайшихъ вѣрноподданическихъ чувствъ Государю Императору“.

Подлинное подписали: Михаилъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій, Гродненскій Губернаторъ Генералъ-маіоръ Зейнъ.

### Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

Вслѣдствіе письма на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго, завѣдующаго кружечнымъ сборомъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, Военскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста отъ 26 мая 1907 года за № 673 и согласно резолюціи Его Преосвященства, Консисторія предлагаетъ духовенству Гродненской епархіи, по примѣру прежнихъ лѣтъ, оказать содѣйствіе разрѣшенному указомъ Св. Синода отъ 5 февраля 1905 года за № 1233 сбору пожертвованій въ праздникъ Богоявленія Господня въ наступающемъ 1908 году для оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскіхъ воиновъ убитыхъ и раненыхъ на Дальнемъ Востокѣ.

**Письмо бывшего Помощника Попечителя Виленскаго Учебнаго Округа А. Бѣлецкаго, на имя Его Преосвященства, отъ 7 сего іюня, печатаемое на основаніи резолюціи отъ 8-го того же іюня за № 1892, слѣдующаго содержанія.**

*Ваше Преосвященство,  
Преосвященнѣйшій Владыко!*

Однимъ изъ обстоятельствъ, которыми воспользовались латиняне для отторженія отъ Православной Церкви многихъ чадъ ея послѣ 17 апрѣля 1905 года, является растерянность православнаго духовенства. А растерянность эта легко объясняется незнакомствомъ духовенства съ законами, опредѣляющими съ 17 апрѣля 1905 г. права и преимущества Православной Церкви. Знай духовенство эти права и размѣры правъ, предоставленныхъ закономъ иновѣрцамъ, несомнѣнно многія изъ совершившихся печальныхъ явленій не имѣли бы мѣста. Въ интересахъ вѣры и Церкви Православной я счелъ нужнымъ ознакомить и православное духовенство и православное русское общество съ тѣми перемѣнами, которыя послѣдовали съ 17 апрѣля 1905 года въ русскомъ законодательствѣ о вѣрѣ и Церкви Православной и издалъ только что вышедшую въ свѣтъ брошюру по этому предмету. Чтобы сдѣлать эту брошюрку доступною по цѣнѣ для каждаго, я назначилъ ничтожную продажную цѣну: 10 коп. безъ пересылки и 12 коп. съ пересылкой.

Представляя при семъ два экземпляра означенной брошюры, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство, не признаете ли Вы возможнымъ рекомендовать ее вниманію духовенства ввѣренной Архипастырскому попеченію Вашему Епархіи. Выписывать брошюру можно изъ Виленскаго книжнаго магазина Сыркина. Стоимость брошюры можетъ быть высылаема почтовыми марками.

Примите и проч. *А. Бѣлецкій.*



## Отъ Гродненской Духовной Консисторіи.

Подоросскій благочинный рапортомъ отъ 12 мая сего года донесъ, что 8 того же мая надъ приходами Лысковскимъ, Хорошевичскимъ, Подоросскимъ, Лаленицкимъ и частью Сѣдельникскаго, Волковыскаго у., пронеслась туча съ сильнымъ ураганомъ и небывалыхъ размѣровъ (въ 2 куриныхъ яйца) градомъ, причинивъ множество убытковъ жителямъ сихъ приходовъ уничтоженіемъ посѣвовъ, мелкаго скота и птицы, домовыхъ крышъ и проч., при чемъ нѣкоторыя семьи оказались совершенно разоренными. Консисторія, на основаніи резолюціи Его Преосвященства отъ 1 сего іюня за № 1840, доводя до свѣдѣнія о семъ всѣхъ приходскихъ пастырей епархіи, просить обратиться къ прихожанамъ съ призывомъ къ пожертвованіямъ въ пользу пострадавшихъ. Пожертвованія направлять въ Консисторію.

---

Духовенству епархіи согласно утвержденному постановленію Консисторіи отъ 26 октября 1906 г., предложено было обсудить на окружныхъ сѣздахъ, не признано ли будетъ возможнымъ отчислять ежегодно въ пользу потерявшаго способность къ труду и уволеннаго за штатъ священника Добромысльской церкви о. Василевскаго и его семьи по 1—2 руб. отъ каждой приходской церкви или причтовъ, каковыя передавать ему черезъ епархіальное попечительство. Нѣкоторые благочинническіе округа немедленно откликнулись на призывъ, но собранныя деньги о.о. благочинные прислали въ Консисторію, другіе же по сообщенію о. Василевскаго, затрудняются направлениемъ сборовъ. Въ виду сего Консисторія считаетъ долгомъ своимъ довести до свѣдѣніи о.о. благочинныхъ, что денежные сборы и отчисления въ пользу о. Василевскаго слѣдуетъ отсылать въ Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія.

---

Въ Берштовскую церковь, Свидельскаго благочинія, поступили слѣдующія пожертвованія отъ жителей города Вильны: 1) Маріи Васильевны Бѣляевой серебряная позолоченная чаша съ приборомъ цѣною приблизительно 70 руб. 2) Сергѣя Спиридоновича Иларіонова — на престольное Евангеліе, въ бархатномъ переплетѣ съ мѣдно-позолоченными углами, цѣною въ 25 р. 3) Андрея Семеновича Принцева мѣдно-позолоченный на престольный крестъ цѣною въ 15 руб. 4) Николая Александровича Мартынцева бѣлой парчи воздуха цѣною 5 руб. 5) Теофила Апполинаровича Тыминскаго образъ на полотнѣ св. Велик. Варвары цѣною 15 р. и пелена на жертвенникъ цѣною въ 5 р. 6) Александра Петровича Лукина и Николая Александровича Колышева двѣ пары хоругвей: пара на малиновомъ сукнѣ и пара на клеенкѣ цѣною обѣ пары въ 30 р. 7) Настоятельницы Виленскаго женскаго монастыря Игуменія матери Моисеи два мѣстныхъ образа на полотнѣ, цѣною оба въ 30 руб. 8) Настоятеля Виленской кладбищенской церкви свящ. о. А. Карасева лента во св. Евангеліе цѣною въ 6 руб. 9) Настоятеля церкви, что при техническомъ желѣзно-дорожномъ училищѣ, свящ. о. А. Россійскаго образъ моленія о чашѣ на полотнѣ въ багетовой рамѣ цѣною въ 10 рублей.

Въ ту же церковь отъ жительницъ города Петербурга поступили слѣдующія пожертвованія: 1) отъ Наталіи Ивановой воздуха и пелена на аналой, шитые серебромъ по манчестеру цѣною въ 15 руб. 2) Екатерины Платоновны Михеевой чаша съ приборомъ серебряная 84<sup>0</sup> вызолоченная, весьма художественной работы, цѣною въ 150 рублей.

Всего вообще въ Берштовскую церковь поступило пожертвованій на сумму 376 рублей.

---

Резолюціями Его Преосвященства отъ 14-го сего іюня: за № 1927 преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею похвальнаго листа бывшему церковному старостѣ Новодворской церкви, Волковыскаго

уѣзда, крестьянину м. Новаго-Двора Семену Пожарицкому за его 3-хъ лѣтнюю ревностную и полезную службу въ должности церковнаго старосты;

— за № 1941, священникъ Ногородовичской цер., Слонимскаго уѣзда, Владимиръ Флеровъ назначенъ на должность Дятловскаго благочиннаго;

— за № 1942, псаломщикъ Лашевичской церкви, Волковыскаго уѣзда, Петръ Зенковичъ, согласно прошенія, перемѣщенъ къ Стрѣльнянской ц., Кобринск. уѣзда;

— за № 1943, учитель Раснянской второклассной церковно-приходской школы, окончившій курсъ Литовской Духовной Семинаріи Сергѣй Цебрикъ, согласно прошенія, назначенъ вторымъ священникомъ при Клещельской церкви, Бѣльскаго уѣзда;

— за № 1945, и. д. псаломщика Мильковщинской церкви, Гродненскаго уѣзда, Гавріиль Якимецъ утвержденъ въ должности псаломщика;

— за № 1950, и. д. псаломщика Гнѣвчицкой цер., Кобринскаго уѣзда, Василій Боневичъ утвержденъ въ должности псаломщика;

— за № 1952, учитель Оранчицкой церк.-приход. школы, Пруж. у., Теодоръ Мѣшечко, согласно прошенія, назначенъ и. д. псаломщика Оранчицкой церкви, съ освобожденіемъ отъ должности учителя.

10 сего іюня скончался на 73 году жизни протоіерей Нововольской церкви, Бѣлостокскаго уѣзда, Іоаннъ *Роздяловскій*, оставивъ послѣ себя непристроенную дочь Ольгу, 42 лѣтъ.

### В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

**Священниковъ:** въ с. Барцевѣ, Брест. у. (16), с. Тиховолѣ, Пруж. уѣзда (13), с. Сидеркахъ, Сок. у. (13), с. Попинѣ, Кобрин. у. (11), м. Порозовѣ, Волков. у. (8), с. Рогознѣ, Кобринск. у. (8), с. Ятвѣсскѣ, Грод. у. (7), с. Бѣлосельѣ, Пруж. у. (5), с. Котрѣ, Пружанск. у. (5),

м. Дятловѣ, Слоним. у. (4), с. Лапеницахъ, Вол. у. (1) и с. Нововолѣ, Вѣлостокскаго уѣзда (1).

**Псаломщиковъ:** въ с. Шудяловѣ, Сокольскаго у. (17), с. Малорытѣ, Брестскаго уѣзда (17), м. Дрогичинѣ, Кобринскаго уѣзда. (15), с. Домачевѣ, Брестскаго уѣзда (11), с. Селявичяхъ, Слоним. у. (9), м. Малечахъ, Пружанск. у. (8), м. Дятловѣ, Слонимск. у. (8), с. Ляховцѣ, Брест. уѣзда (8), с. Щитникахъ, Брестскаго уѣзда (8), с. Гоцевѣ, Слонимскаго уѣзда (5), с. Кринкахъ, Брест. у. (5), с. Тетеревкѣ, Грод. у. (4), с. Лашѣ, Грод. уѣзда (4), с. Городцѣ, Кобр. у. (4), с. Гловсевичахъ, Кобрин. у. (2), с. Лашевичахъ, Волк. у. (1), гор. Соколкѣ (1) и городѣ Пружанахъ при соборной церкви (10).

---

### ПРИГЛАШЕНИЕ КЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯМЪ.

7 августа сего года исполняется столѣтіе со дня [освященія Гродненскаго Каѳедральнаго Собора. Въ ознаменованіе и въ молитвенную память о семъ предположено украсить живописью главный соборный алтарь и обложить св. Престолъ въ немъ мраморомъ.

Прічтъ Гродненскаго Каѳедральнаго Собора надѣется, что пастыри и паства всей епархіи принесутъ свои посильныя лепты на благоуукрашеніе первенствующаго православнаго храма въ епархіи.

Пожертвованія просятъ направлять на имя Гродненской Духовной Консисторіи.

---

Прилагается изданіе Гродненскаго Епархіальнаго Учил. Совѣта „Гродненскій Софійскій Соборъ“.

---

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*

Грод. Губ. Тип.